INSTRUCTIVO PARA LA CONFECCION DE LA DECLARACION JURADA DE CARGOS Y HORARIOS
CUADRO Nº 1

Nº de Documento y Fecha de Nacimiento.

CUADRO Nº 2

Apellido y Nombres

CUADRO Nº 3

Domicilio, Localidad y Provincia

CUADRO Nº 4: Datos relacionados con las Funciones, Cargos y Ocupaciones.

Se reparte en dos columnas:

Repartición donde presta servicios:

· Facultad/ Establecimiento/ etc.: Psicología

· Dependencia: Nombre de la cátedra u oficina donde se desempeña.

· Cumple horario: En este campo deberá volcar la cantidad de horas de acuerdo al cargo que desempeña. Ejemplo: un cargo con Dedicación Simple: 10 horas; un cargo con Dedicación Semiexclusiva: 20 horas; un cargo con Dedicación Exclusiva: 40 horas.

· Sueldo: No aplicable.

· Imputación presupuestaria: No aplicable.

Lugar donde desempeña funciones:

· Calle
Nº
Localidad
Provincia

· Funciones que desempeña: en este ítem, el declarante deberá volcar el cargo que desempeña, sin dejar de obviar la dedicación. Ejemplo: Jefe de Trabajos Prácticos con Dedicación Simple ó un cargo Administrativo.

· Ingreso: Fecha de ingreso a ese cargo.
· Lugar, Fecha y Firma: son para uso exclusivo del Profesor o Docente / o Jefe de Sector donde certifica los datos consignados precedentemente, como exactos y correctos, como así también el horario que se encuentra al dorso.

CUADRO Nº 5: En caso que el declarante posea más de un cargo en la misma Unidad Académica o en el ámbito de la Universidad de Buenos Aires, deberá volcar los datos relacionados con el cargo a similitud del Cuadro Nº 4, certificado el mismo por la oficina respectiva.

Si el declarante posee un cargo en otra repartición Nacional, Provincial o Municipal, deberá volcar los datos relacionados con el cargo, certificado por la oficina respectiva donde se desempeña.

Cuadro demostrativo del cumplimiento de los horarios para los Cargos y Actividades (DORSO)

· Descripción: Deberá colocar el cargo que coincida con lo declarado en el Cuadro Nº 4 (página 1) y posteriormente volcar el horario de labor que desempeña los días semanales. En el Cuadro Nº 5, se declara cargos, a similitud de lo expresado anteriormente. Importante: la distribución de horas que efectúe debe ser según su dedicación (horas reloj de tal hora a tal hora).
Recuerde que entre cargo y cargo debe existir como mínimo media hora.
· Lugar y fecha: C.A.B.A y la fecha de presentación, Firma del declarante: al momento de presentar la declaración jurada, deberá estar firmada por el declarante.

· Lugar y fecha: Firma del Jefe. Es de uso exclusivo del Departamento de Personal.
