FACULTAD DE PSICOLOGÍA – UBA 

PROYECTO DE INVESTIGACIÓN DEL PROGRAMA PROINPSI 

 INFORME DE AVANCE O FINAL 
INSTRUCTIVO PROINPSI

· Director: 

· Título del Proyecto:

· Cargo Docente Director:

· Correo Electrónico Director: 
· Integrantes del Proyecto: 
· Fecha de presentación del informe de avance o final: 
· Fecha de inicio del proyecto: 
Sr/a Director/a:

Tenga en cuenta las siguientes sugerencias para completar el Informe de Avance o Final de su PROYECTO PROINPSI.
Punto 1. Desarrollo del Proyecto al momento actual
UTILICE EL ESPACIO QUE NECESITE E INCLUYA 

· Grado de ejecución y avance de los objetivos e hipótesis inicialmente planteados, modificaciones y/o ampliaciones u obstáculos encontrados para su realización.
· Explique si ha habido cambios en el método, población, muestra o fuentes utilizadas.
2. Producción del proyecto:
CONSIGNE LA PRODUCCIÓN QUE HA REALIZADO SIGUIENDO ESTE ORDENAMIENTO Y TENIENDO EN CUENTA COMO CITAR CADA PUBLICACIÓN.

Consignar los datos de las producciones científicas realizadas durante el período (para todas las Publicaciones en caso de no estar editadas aún, consignar en Prensa o Aceptada, según corresponda) 

· Artículos de Revista (Autores, Título de la Revista, Título del Artículo, Páginas, Volumen, Año de Edición, Referato: Si/No) 

· Libros (Autores, Título, Editorial, Editor/Compilador,
Ciudad de Edición, País de Edición, Páginas, Tomo, Año de Edición, ISBN, Referato: Si/No) 

· Capítulos de Libro (Autores, Título del Libro, Editorial, Editor/Compilador, Ciudad de Edición, País de Edición, Título del Capítulo, Páginas del Capítulo, Tomo, Año de Edición, ISBN, Referato: Si/No)

· Presentaciones realizadas en Jornadas y Congresos. Especifique si fueron publicadas en forma completa, resúmenes o sin publicación. (Autores, Nombre del Evento, Carácter del Evento: Nacional/Internacional, Fecha del Evento: Desde – Hasta, Ciudad del Evento, País del Evento, Título de la ponencia).
· Publicaciones Electrónicas (Autores, Especificar tipo de Producción, Título de la página, Editorial, Editor/Compilador, Ciudad de Edición, País de Edición, Link: URL, Año de Edición)

· Medios Audiovisuales (Autores, Especificar tipo de Producción, Título, Editorial, Editor/Compilador, Ciudad de Edición, País de Edición, Año de Edición)

· Transferencias (Prestador del Servicio, especificar tipo de Producto o Servicio, Lugar/Entidad de Vinculación, Empresa o ente financiados, Ciudad donde realizó la transferencia, País donde realizó la transferencia, Fecha de Transferencia: Desde-Hasta) Incluya si ha participado en actividades de formación y entrenamiento en servicios hospitalarios, comunitarios, o todos aquellos donde ha podido llevar a cabo funciones de transferencia de sus conocimientos y de los generados por el proyecto PROINPSI.
3. Formación de Recursos Humanos
Consigne si tiene becarios de investigación estímulo (estudiantes), de maestría o doctorado. También puede consignar si tiene tesistas de grado de Musicoterapia o alguna carrera externa a la Facultad y si tiene tesistas de postgrado, maestría o doctorado, en la Facultad o fuera de ella.

No deje de consignar la formación de participantes de su equipo, alumnos, etc. que forman parte de su grupo de investigación y también de todos aquellos docentes que, no perteneciendo a su equipo, Ud. ha contribuido a enriquecer con sus conocimientos y los avances de su proyecto de investigación.
Luego de completar lo solicitado puede desarrollar en una carilla lo que considere oportuno hacer saber a los evaluadores.

